弁  言
晚近有几位学贯中西、平章华梵的大家，如陈寅恪、汤用彤、徐梵澄等，他们的学术视野的广度和人文关怀的深度都是今天很多学者所不及的，但是目前从学术研究的旨趣和文化的担当上印度哲学的研究有边缘化的趋势，本期《学灯》除了此前常设栏目之外，增加了“印度哲学与宗教”、“中国佛学”两个栏目，即是试图为不同领域的学者提供更多的交流机会，让大家了解各自关心的问题，以期能够产生一些共振的效果。
本期“印度哲学与宗教”专栏特邀中国社科院哲学所孙晶研究员担任组稿编辑，三篇稿件分别为保阪俊司《印度教伊斯兰教融合思想及其现代意义》，孙晶《乔荼波陀与佛教》，何欢欢《佛教徒眼中的吠檀多派原人思想》。特别感谢日本中央大学保坂俊司教授的慷慨，保坂教授很乐意在这个园地与中国学者交流，我们也希望通过这个平台，将日本学界更多前沿的研究介绍给中国学者。孙晶研究员早年师从巫白慧先生，后从学于享有国际声誉的前田专学教授，作为中国大陆地区少有的几位印度哲学研究者之一，特别是在吠檀多派哲学方面，无论是译著还是研究都积累了大量成果。何欢欢博士是社科院年轻的助研员，她精通梵、藏、巴、日、英等多门语言，文章带来的新鲜的资料和讨论也一定会让大家觉得耳目一新。
“中国佛学”专栏的四篇稿件由北京大学博士生孙国柱组稿。特别感谢楼宇烈先生赐稿，熟悉楼先生的学生都知道，先生自己未发表的意见，如果学生愿意写作，他也声明不存在版权问题。我想，这其中还是有几层意思，一个是楼先生注重返本致用，不迎合学术流俗；再一个是爱惜培养后学；还有就是学术者，天下之公器，不敢以之为私。虽然楼先生这篇文章是旧文，除了内容值得大家学习，更为重要的是体会文章之外的学术人格和德操品行。程恭让教授的《心经》一文通过梵汉比较，强调中华文化本位，他一直试图通过自己的研究对梵文“祛魅”，平心看待华梵之间的差异，对于研究中国佛学和印度佛学有重要的参考价值。龚隽教授的《在自由与规范之间》一文为我们揭示了禅学内在不可毁弃放任的方面，大为改观我们对禅宗粗浅的理解。南京大学在读博士生雒少锋的憨山大师文集考证通过细致的文献梳理为我们提供了一个确实可靠的版本，论证严谨，值得参考。
“古代文论”专栏收入两篇文章，叶当前副教授《六朝送别诗“感物取象”探论》一文以六朝送别诗为研究对象，通过对“感物取象”的特征的研究，指出了这一特征在诗歌史上的位置，特别是针对同一对象在诗学史和类型诗歌的研究方面给读者理论思考的启迪。邱光华博士提供的《王微文艺思想论析》一文以传统“知人论世”的方法分析了王微的文艺思想，探讨了个体心灵安顿问题，值得大家通过阅读该文一同了解王微的精神世界。
 “科技哲学”栏目由北京大学博士生晋世翔组稿，除了此前已经赐稿的张卜天博士、刘胜利博士继续支持之外，张东林博士提供的《数学史：从辉格史到思想史》一文以数学史为对象，考察了数学史家在历史观上如何摆脱辉格史观，回归到思想史研究方法，该文的意义当然不限于数学史，作为历史研究者和爱好者也许多多少少会碰到类似的问题。
“经史新研”专栏共两篇文章。程刚博士的《东坡易传》研究以集部通经部，以诗文丰富解释经文，呈现了苏轼的人格精神。郭万青老师则继续提供他在《国语》方面新的研究成果，大家已经非常熟悉，不再赘述。
此外，“出土文献”专栏三篇文章。刘洪涛先生《上博竹简<姑成家父>重读》以真诚的学术探讨态度重新对自己的思考进行修订，值得大家学习。魏宜辉博士讨论的北大汉简《老子》异文通过比照字形和字义做出了自己的推断，大家可以继续深入讨论。张新俊老师对睡虎地77号汉墓出土的伍子胥简文进行了释读，大家也可以先睹为快。
本期《学灯》承蒙孙晶研究员、郭青林博士、博士生晋世翔、孙国柱分别担任约稿专栏编辑，特此再次表示谢意，更加感谢各位作者慷慨赐稿，也向一直以来默默支持的读者表示感谢！
因《学灯》纸质版即将刊行，电子版从本期开始，由樊沁永继续为大家服务，也欢迎大家继续支持维护这个园地。
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