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随着新出土简帛文献的不断增加，对古代中国哲学和思想世界展开一定程度的整体性研究，不仅可能而且也越来越有必要。《简帛文明与古代思想世界》这部著作就是在相对整体的视野之下所展开的一项研究成果。

大量的新出土文献以及所承载的广泛信息，首先促使学术界重新认识古代中国文明的多样性。为此，这项研究提出了一个新的古代中国文明的概念，即“简帛文明”(也可称为“简帛时代”)概念，用它来指称古代中国以竹简、木牍和缣帛等为书写材料而保存和传承下来的丰富多彩的古代中国文明。比起“青铜时代”这一概念来，“简帛文明”是一个更加广泛和综合的文明概念，它承载的历史、文化、知识和思想信息比其他任何载体都要大，它奠定了后来中国整个历史的基础。
面对失而复得的许多古代哲学史和思想史珍贵“佚文”，可以看出中国古代哲学和思想世界比我们已知的世界要广、要大，比我们已知的东西要丰富、要复杂。从山东临沂银雀山汉简、湖南长沙马王堆帛书、河北定州八角廊汉简、湖北云梦睡虎地秦简、湖北荆门郭店楚简、上海博物馆藏楚简等许多新的哲学史和思想史文本出发，结合传世文献，这项研究对古代中国哲学和思想世界达到了一些新的认识。

从传世文献看，早期中国的宇宙生成论主要由老子开创，但在老子之后它是如何演变的，这对我们来说是一个谜。郭店楚简的《太一生水》、上博简的《恒先》和《凡物流形》等佚文，在很大程度上使我们解开了这个谜，在这里我们看到了周秦宇宙生成论的演变和新的模式。这些新文献还进一步证明，在诸子学中，道家是宇宙这部“天书”的最热心的窥视者，因此，他们就成为中国“自然哲学”的最初的奠定者。关心宇宙起源的道家，可能从动物和人类的生育中获得了启发，他们推想宇宙和世界也是孕育和产生出来的，这就使他们把宇宙整体上看成是“有机的生命体”。这种宇宙观更可以称之为“生育式宇宙观”，它为建立一种新的“生态形而上学”提供了悠久的源头。
孔子作为儒学的开创者，在他之后，他的那些著名弟子们是如何传承和光大他的精神和思想的，这对我们来说疑点重重。根据郭店战国楚简《性自命出》（上博简题为《性情论》）、《五行》（还有帛书《五行》）、《尊德性》、《六德》、《穷达以时》等资料，我们认识到，早期儒家从孔子开始对“人”的高度自觉和创建的人文精神，在之后所经历的演变，整体上是对人的内面性的发现和对自我实现的执著。他的弟子们提出的性情论，既不是典型的性善论，也不是典型的性恶论，而是一种过渡形态。在早期儒家的简帛佚文中，我们可以看出，儒家的经典诠释学在东周时代已经诞生。早期儒家通过学习经典、称引经典、诠释经典，把“六经”经典化和权威化。佚文中对“六经”意义的概括，证明了当时“六部”经典已基本定型，也证明了传世文献记载的可信性。
中国人在意识上从“三代”到东周的转变一般被视之为从宗教到哲学的转变，特别是从儒、道这两大思潮来看，东周时代在很大程度上也可以说是人文主义和自然主义兴起的时代，但当时思想界的第三个最有影响力的学派墨家，其强烈的宗教信仰就约束了这种历史“单线论”。依据上博簡《魯邦大旱》、《鬼神之明》、《三德》、《凡物流形》等文献，东周时代的信仰也在经历着变化，这不仅反映在孔子的人文主义与超验信仰并行不悖，“三代”的宗教信仰和祭祀礼仪仍受到孔子的传承，而且反映在东周鬼神观的多样性上，反映在《黄帝四经》和《三德》也引入了超验的天神信仰。
大致从战国中期以后，诞生了一个具有高度融合性甚至是综合性的学派──黄老学，但它是如何融合诸子学的，它的基本形态又是什么，过去我们的认识比较抽象；另外，一般把秦国看成是单靠法律统治的国家，但根据《黄老四经》和《为吏之道》，我们对黄老学的真正形态和秦国的政治伦理获得了新的认识。《黄帝四经》融合了儒法等思想，充分发展了老子的社会政治理念，是一种高度关注社会和政治生活的社会政治学派；《为吏之道》使我们知道在秦始皇之前，秦国的政治生活实际上受到了儒家政治伦理的明显影响，它对官吏言行的一系列伦理要求基本上都来自儒家，这促使我们修正以往对秦国政治生活单一性的印象和看法。
总之，这项成果主要运用把新出土文献跟传世文献结合起来的方法，大致确定了这些文献在周秦思想史中的恰当位置并克服了以往根据通行本研究存在的局限。同时，这项研究努力究明出土资料为中国古代思想世界带来的变化，关注这些新的思想资源对重新认识中国古代文明、对世界不同文明之间的比较和对话的意义。
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